



Ю

Тематическое приложение к газете **Коммерсантъ**

Юридический бизнес

Среда 9 сентября 2020 №163 (6884 с момента возобновления издания)

kommersant.ru

11 Систему разрешения международных инвестиционных споров пора реформировать

13 «Человеком надо оставаться — это главное». Юридической группе «Яковлев и Партнеры» исполняется 30 лет

14 Помощь в спорах — судебное финансирование может стать для компаний спасательным кругом

Споры года

Текущий год ознаменовался вынесением судебных решений по многим значимым экономическим конфликтам. «Ъ» публикует результаты исследования коммерческих, корпоративных и банкротных споров, оказавшихся наиболее важными для российского бизнеса и практики юридических фирм в этот период.

— рынок —

Число судебных споров в сфере экономики за последний год заметно возросло — можно сказать, что грядет новая экономическая реальность, за формированием которой мы ежедневно наблюдаем в СМИ. Этот сегмент занимал значительную долю рынка и в более стабильные времена, но в условиях затянувшегося кризиса крупный и средний бизнес сталкивается с увеличением числа сложных конфликтов, ставших доминантой в сфере юридических услуг.

Высокое число споров характерно для многих отраслей экономики — опрошенные «Ъ» эксперты сходят во мнении, что очевиден рост конфликтов с участием банков и в целом больших финансовых институтов. Кроме того, уже ставшие привычными споры большого бизнеса с регуляторами, региональными властями или стандартными для производственного цикла контрагентами по-прежнему стабильны внутри каждой отрасли. Кривая споров там, где увеличивается регулятивная нагрузка на бизнес, — прежде всего в транспортном и угольном сегментах, — также неуклонно ползет вверх. Ряд экспертов говорит об увеличении числа дел, связанных с неисполнением договорных обязательств в области недвижимости и строительства. Выросло число споров — как регулятивных, так и связанных с IP — в ритейле и фармацевтике: раньше последняя была довольно закрытой отраслью, но в последнее время оказалась в центре внимания.

Также сохраняется тенденция возбуждения в рамках подобных споров резонансных уголовных дел по экономическим преступлениям, фигурантами которых становятся как чиновники, так и собственники крупного бизнеса. Однако из-за невозможности осветить все подобные споры в одном материале пороги отсечения стали сугубо экономические дела. При этом сложные правовые конфликты, как правило, не ограничиваются одной отраслью права, а являются многогранными и требуют комплексного подхода.

Как мы считали

«Ъ» собрал данные о прецедентных и крупных коммерческих, корпоративных спорах и банкротных про-

ектах, оказавшихся наиболее важными для практики в период с 2019 по 2020 год.

Критерий, согласно которому составлялся список участников, — публично освещаемые в профильных и ведущих СМИ экономические споры за указанный период, в которых юридические компании принимали участие в качестве представителей или консультантов на различных стадиях процесса. При оценке кейса учитывались количественные и качественные показатели: финансовая оценка проекта (размер исковых требований или суммы спора), сложность правовой проблематики, количество пройденных судебных инстанций на дату публикации материала, отраслевая специфика и влияние спора на отрасль клиента, медийность, правовая значимость проекта для рынка и практики, интерес со стороны профессионального сообщества. При оценке значимости споров использовалась информация из открытых источников, а также собственные источники. «Ъ» на рынке юридических услуг.

В зависимости от показателя по каждому критерию спорам присваивался балл от 1 до 10.

По результатам исследования были отобраны споры, оказавшие наибольшее влияние на рынок. По каждому направлению выделено от одного до пяти проектов, которые указаны в тексте согласно наименованиям юридических фирм-представителей, расположенных в алфавитном порядке.

КОРПОРАТИВНЫЕ СПОРЫ

Юридическая фирма: «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры»

Клиент: конфиденциально

Финансовая оценка: \$2,1 млрд

Команда АБ ЕПММ консультировала крупную российскую компанию в споре о выводе активов ее предыдущим владельцем. Юристы Бюро разработали правовую стратегию возврата активов, подав в общей сложности восемь исков на сумму свыше \$2,1 млрд. Данный спор стал первым российским спором между финансовыми корпорациями со столь значительной суммой, требуемой от предыдущего владельца компании.

Юридическая фирма: «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры»

Клиент: конфиденциально

Финансовая оценка: около \$140 млн

Команда АБ ЕПММ представляла ин-



тересы клиента в споре между акционерами компании в связи со взысканием ущерба, якобы причиненного бывшим мажоритарным акционером и рядом бывших членов совета директоров ввиду совершения нецелеобразной и необоснованной сделки с заинтересованностью, реальная цель которой заключалась

в переносе убытков. Адвокаты ЕПММ разработали стратегию защиты интересов клиента, в результате чего суды первой, апелляционной и кассационной инстанций отказали в удовлетворении всех исковых требований. Считается, что это один из крупнейших корпоративных исков в России за последние три года.

Юридическая фирма: «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры»

Клиент: BlaBlaCar

Финансовая оценка: н/д

Группа автобусных перевозчиков обратилась в суд с иском к сервису BlaBlaCar с требованиями запретить деятельность сервиса на территории РФ и признать информацию

на платформе BlaBlaCar запрещенной к распространению.

Команда юристов судебно-арбитражной практики АБ ЕПММ отстаивала интересы BlaBlaCar. Осенью 2019 года юристы Бюро защитили интересы сервиса в Арбитражном суде города Москвы, а в январе 2020 года — в апелляционном суде.

Юристам Бюро удалось доказать, что оппоненты не уполномочены заявлять данные требования, поскольку они направлены на защиту публичных интересов. Суд также подтвердил отсутствие законных оснований для признания иска групповым.

КОММЕРЧЕСКИЕ СПОРЫ

Клиент: «ЦРТ Сервис»

Юридическая фирма: a.t. Legal

Финансовая оценка проекта: 700 млн руб.

Юристы компании a.t. Legal вели судебные процессы по проекту в интересах «ЦРТ Сервис» по взысканию с ТКБ-банка (ПАО) по независимой банковской гарантии на 700 млн руб., выданной в обеспечение надлежащего выполнения принципом субподрядного договора.

«ЦРТ Сервис» не получил оригинал гарантии ТКБ-банка на бумажном носителе и электронной гарантии, подписанной ЭЦП либо с использованием системы SWIFT. В качестве доказательства выдачи гарантии юристы a.t. Legal использовали переписку по e-mail и WhatsApp, подтвердили полномочия представителя, следующие из обстановки, применили принцип эстоппель к непоследовательному поведению ТКБ-банка, применили Унифицированные правила для гарантий по требованию (URDG 758 Международной торговой палаты).

Проект завершился взысканием с ТКБ-банка всей суммы гарантии, а также сверх суммы гарантии процентов по ст. 395 ГК РФ при наличии в гарантии условия об ограничении ответственности гаранта перед бенефициаром суммой гарантии. Итоговая сумма, полученная «ЦРТ Сервис», составила 865 млн руб.

Клиент: OFFPRICE

Юридическая фирма: Delcredere

Финансовая оценка проекта: 1,5 млрд руб.

В июле 2018 года крупный российский ритейлер одежды и обуви экономического сегмента Familia Trading S.a.r.l (бренд «Фамилия») обратился в Роспатент с заявлением о снятии правовой охраны словесного и комбинированного товарных знаков «OFFPRICE», принадлежащих его конкуренту известному аутлету OFFPRICE. Знаки с таким словесным обозначением и в составе комбинированного изображения Роспатент в 2017 году закрепил за одноименной сетью дискаунтеров.

Новые назначения в коллегии адвокатов «Регионсервис»

— новости рынка —

Межрегиональная коллегия адвокатов «Регионсервис» начала свою работу более 15 лет назад с представительства интересов крупных промышленных компаний в Кузбассе. Сегодня Коллегия — одна из ведущих федеральных юридических фирм в сфере разрешения судебных споров. Офисы компании расположены в Кемерово, Екатеринбурге, Тюмени, Томске и Москве, коллектив объединяет более 100 человек — не только юристов, но и смежных специалистов, участие которых необходимо для комплексного сопровождения проектов. Залогом качества работы Коллегии служит ее сложившаяся устойчивая репутация как команды профессионалов, до конца отстаивающей интересы клиентов.

В сентябре «Регионсервис» объявляет о назначении сопредседателя и трех глав офисов.



Андрей Переладов Татьяна Стукалова Евгения Червец Валерия Калашникова

Андрей Переладов, сопредседатель Коллегии, возглавил кемеровский офис. **Татьяна Стукалова**, ранее возглавлявшая московский офис, назначена сопредседателем Коллегии и главой практики частных клиентов.

Евгения Червец, ранее возглавлявшая практику корпоративного права и разрешения споров московского офиса, назначена главой московского офиса.

Валерия Калашникова, ранее возглавлявшая департамент «Почты России» по правовым вопросам макрорегиона Урал, ответственного за юридические подразделения в девяти регионах, назначена главой екатеринбургского офиса.

| Позиции в национальных и международных рейтингах юридических услуг | |
|--|---|
| The Legal 500 EMEA Апрель 2020 года | В 2020 году The Legal 500 называет Коллегию одной из лучших фирм в категории «Разрешение споров» (Dispute Resolution: Litigation) |
| Chambers Europe Март 2020 года | В 2020 году Chambers Europe называет Коллегию одной из лучших региональных юридических фирм в категории General Business Law — Russia Regions. |
| Forbes Март 2020 года | Top-5 — Рейтинг «20 лучших юридических компаний России по версии Forbes» |
| «Коммерсантъ» «Лидеры рынка юридических услуг» Февраль 2020 года | российский арбитраж: разрешение коммерческих споров (high-end) / band 1 российский арбитраж: разрешение корпоративных споров (high-end) реорганизация и банкротство: банкротство кредитных организаций реорганизация и банкротство: банкротство юридических лиц / band 1 разрешение споров в судах общей юрисдикции: споры из имущественных отношений уголовное право: экономические преступления / band 1 уголовное право: должностные преступления / band 1 экологическое право строительство и недвижимость: разрешение ключевых споров в отрасли строительство и недвижимость: консультирование крупных строительных проектов энергетика и природные ресурсы: разрешение ключевых споров в отрасли электроэнергетики энергетика и природные ресурсы: разрешение ключевых споров в отраслях нефти и газа энергетика и природные ресурсы: разрешение ключевых споров в металлургической и угольной промышленности энергетика и природные ресурсы: консультирование лидеров отрасли электроэнергетики сопредседатель Коллегии Андрей Переладов отмечен в сфере «Экологическое право» разрешение коммерческих споров — адвокат, руководитель офиса Коллегии в г. Москве Евгения Червец банкротство — адвокат, руководитель практики банкротства Павел Кирсанов уголовное право — адвокат, руководитель уголовно-правовой практики Дмитрий Гречко энергетика и природные ресурсы — адвокат, старший юрист Яна Кизилова строительство и недвижимость — адвокат, старший юрист Павел Семенов |
| «Право-300» Декабрь 2019 года | Федеральный рейтинг I ГРУППА — УГОЛОВНОЕ ПРАВО I ГРУППА — ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРАВО II ГРУППА — АРБИТРАЖНОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО (КРУПНЫЕ СПОРЫ — HIGH MARKET) Региональный рейтинг I ГРУППА — БАНКРОТСТВО I ГРУППА — КОММЕРЧЕСКАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ/СТРОИТЕЛЬСТВО I ГРУППА — КОРПОРАТИВНОЕ ПРАВО/СЛИЯНИЯ И ПОГЛОЩЕНИЯ I ГРУППА — РАЗРЕШЕНИЕ СПОРОВ В СУДАХ ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ |
| | 1-Е МЕСТО — ПО ВЫРУЧКЕ 1-Е МЕСТО — ПО КОЛИЧЕСТВУ ЮРИСТОВ |